

EL TIEMPO

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad).



ACCION DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 19 Marzo 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 101

En Luna (Zaragoza) se han registrado alteraciones de orden público que revisten cierta gravedad

TEMAS DEL DIA

LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA

Es una manera muy simplista de ver las cosas, atender sólo al exterior de ellas sin preocuparse de lo que son y de lo que significan.

Así pasa comunmente con muchas cosas que afectan a la Religión. Hay gentes que sin pararse a reflexionar o documentarse debidamente sobre el alcance de los conceptos o de la significación de las actuaciones, relacionan los acontecimientos a su modo, según su manera de ver y comprender las cosas y sacan de ello consecuencias disparatadas que luego son ellas mismas las primeras en lamentar.

Esto suele pasar, por ejemplo, con los conceptos acción católica y política, y mucho más en la hora presente, en que por tocar la política al altar, creen no pocas personas, que acción católica y acción política son cosas que del todo se identifican y que no pueden ni separarse nunca.

Es este error crasísimo y muy funesto para el progreso de la acción de los católicos, máxime en la hora presente.

El hecho de ver incorporadas a la acción católica o a su dirección a personas que actuaron en política da margen a no poca gente para creer que por solo esto la política católica, como ellos dicen, va a entrar en vías de nuevas orientaciones y de actuaciones más pronunciadas.

Conviene deshacer el error. La política es una cosa y la acción católica es otra distinta. La acción católica está por encima de todos los partidos políticos y por ser así, a los dirigentes de la acción católica se les prohíbe como tales, actuar en política y hasta se les recomienda se abstengan de toda significada actuación.

Las normas pertinentes a este respecto son bien claras y terminantes y el católico de verdad hará muy mal no querer enterarse de lo que le pertenece saber sobre este punto.

En cualquier libro que trate de Acción Católica podrá ver el católico lo que hay sobre este particular y en todo caso en su respectiva asociación podrá orientarle suficientemente el Consiliario.

Lo que no debe hacerse es tratar estas cuestiones tan delicadas y tan importantes y tan actuales, sin pleno conocimiento de lo que se pretende hacer. La Acción Católica es algo que pertenece por entero a la Jerarquía eclesial y por tanto sólo a ésta pertenece el oficio de enseñar, de orientar y de interpretar.

La Acción Católica es acción de la Iglesia, acción de apostolado que realiza por medio de los seglares bajo la Jerarquía eclesial. La acción política es acción del ciudadano que realiza según su recto aprecio de las necesidades y de las obligaciones patrias. Son campos diferentes y aunque se identifiquen los sujetos, son competencias distintas, con la particularidad de que la acción católica está fuera y por encima de los partidos políticos.

Cuando la política toca al altar, es decir, cuando se trata de cosas religiosas y morales, entonces el católico tiene el derecho y el deber de intervenir como católico y como ciudadano. En la vida práctica este derecho y esta obligación que a cada uno individualmente afecta surge de un modo ineludible y perentorio. Pero para ello ha de tenerse en cuenta que las garantías de acierto están precisamente y en concreto en la «preparación debida», en el ejercicio «del derecho» y en la «actuación disciplinada».

«Preparación debida». Supone preparación remota y próxima, en sentido perfectamente cristiano, para poder dar a la actividad política. Comprende la preparación espiritual, la ejemplaridad de vida, la formación por la oración y el conocimiento completo de la doctrina católica.

«Ejercicio del derecho». Abarca el ejercicio de los derechos de conformidad con la conciencia, realizándolos sobre todo «a su tiempo», según la feliz expresión del Papa: La política a su tiempo, cuando se debe, por quien se debe, con preparación completa que excluya a los jóvenes y llama a los hombres maduros ya preparados y fortalecidos en la fe y la piedad».

«Actuación disciplinada». Esto es, actuar en la política, pudiendo inscribirse los organizados que no desempeñen cargos directivos, en los partidos políticos y por consiguiente, desarrollar en ellos las actividades correspondientes, siempre que las ideas doctrinarias, de esos partidos no hayan sido condenadas explícitamente por la Iglesia, y con tal de que su actuación no signifique renunciar a algún punto de la doctrina católica o infracción alguna de sus leyes.

En cuando a los dirigentes de la Acción Católica, dice monseñor Pizzardo, como representantes de los intereses de la religión, deben en cuanto tales «evitar aún las meras apariencias de actividad política o de favorecer a un partido político».

«Esto no quiere decir, añade tan autorizada personalidad, que deben desinteresarse de la política, cabalmente porque significa la cosa pública, que no puede dejar de ser objeto de una caridad, tanto más obligada cuanto más allá y más basta, y ellos, como los sacerdotes, pueden y deben contribuir aún directamente, ya sea con el ejemplo del consciente ejercicio de los deberes y derechos que regularmente les corresponden, ya sea iluminando los conciencias para seguir «por encima y prescindiendo de los partidos» las normas indefectibles de la Ley de Dios y de la Iglesia».

Esas normas en ningún país se ignoran, pues el magisterio vigilante de la Iglesia la tiene bien puntualizado todo en todas partes habida cuenta de las circunstancias de cada país. Al católico toca informarse de sus inmediatos superiores de la norma de conducta que le incumbe, seguir en cada caso concreto, según lo demandan la tranquilidad de su conciencia.

S. de P.

Pétalos sueltos

Un joven preguntó a Cristo: ¿Qué he de hacer para ir al cielo? Y Cristo le respondió: «Ve y cumple los mandamientos»

Yo nunca he querido cruces; siempre el regalo busqué; a la muerte no me avengo... ¿Cómo será mi vejez?

En un vaso de buen vino hay quien ahoga sus penas... Del vino por un exceso yo aquí me veo en galeras.

Yo no voy a la taberna,

que es cosa muy despreciable; Yo voy al bar o al café, donde van los elegantes.

No sé que hace la taberna, no sé lo que tiene el vino, que estando allí no me acuerdo de mi mujer ni mis hijos.

Mucho he querido a mi madre y hoy la quiero mucho más; no porque me dió la vida; porque me enseñó a rezar.

V. Jano

Para recados

Se necesita un chico en la imprenta de este diario.

Actuación pública de las derechas

Una conferencia y un homenaje

Madrid.—En el local de Acción Popular dió hoy una conferencia el abogado bilbaíno don Luis Villalonga.

La concurrencia fué numerosísima.

El disertante analizó la gestión política y ministerial del señor Prieto en el Ministerio de Hacienda.

Calificó a Prieto de inepto y dijo que él mismo lo había reconocido cuando era ministro, y el señor Azaña lo confirmó en el acto de la toma de posesión del señor Carner, pues al elogiar a este dijo que era el ministro de Hacienda que necesitaba la República con lo cual quedaba hecha la más acre censura de la gestión de su antecesor señor Prieto.

El orador fué muy aplaudido.

Homenaje a la señorita Bohigas

León.—Hoy se celebró el anunciado acto en homenaje de la señorita Bohigas.

Ofreció el agasajo la señora de Roa de Vega, presidenta de Acción Femenina.

Hablaron después los señores Eguigarre, Alvarez Robles y Roa de Vega, que fueron muy aplaudidos.

Por último pronunció un discurso el señor Gil Robles.

Comenzó dedicando elogios a la señorita homenajada.

Refiriéndose a la conducta de la derecha dijo que se caracteriza por su deseo de vivir dentro de la más estricta legalidad, diferenciándose así de las demás agrupaciones políticas, que como el «fascio» acuden a medios violentos.

Añadió que esta táctica de la violencia es equivocada, pues provoca reacciones contrarias que pueden ser principios de una guerra civil que ensangrienta el suelo de la Patria.

Expuso su confianza en que el Gobierno rectifique la sanción impuesta a la señorita Bohigas.

Por último se levantó a hablar la homenajada que con frases llenas de emoción agradeció el homenaje que se le tributa.

Ciclo de conferencias sobre Acción Católica

Sevilla.—Hoy terminó el ciclo de conferencias a cargo del padre Peiró sobre Acción Católica.

La primera conferencia fué presidida por el arzobispo cardenal Illundain.

El padre Peiró expuso en la conferencia de hoy los deberes de los seglares y de los párrocos de acuerdo con las doctrinas de los Pontífices.

A esta conferencia asistió también el doctor Illundain que tuvo palabras de elogio para el disertante y terminó bendiciendo a la concurrencia.

Periódico denunciado

Ciudad Real.—Nuevamente ha sido denunciado por la publicación de un artículo, el periódico de esta capital «El Pueblo Manchego».

Resulta muerto de un tiro un guardia civil

El cabo fué herido de una pedrada

Zaragoza.—Durante todo el día de hoy circularon por los centros informativos insistentes rumores relacionados con los sangrientos sucesos que se decían ocurridos en un pueblo de esta provincia.

Los informadores acudieron a cuantos medios tenían a su alcance, no logrando hasta bien entrada la tarde confirmar la noticia.

A primer hora de la noche fueron recibidos por el gobernador civil, que les manifestó que, en efecto, en Luna se habían desarrollado graves sucesos, a consecuencia de los cuales ha resultado muerto un guardia civil.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

En el distrito de Luna existe un monte comunal, del cual son propietarios cinco pueblos de aquél término.

Por la propiedad del monte y su aprovechamiento habían surgido en diversas ocasiones serios conflictos.

Uno de éstos se reprodujo hace días y la situación llegó a ser tan seria que se hizo preciso concentrar en Luna guardia civil.

La presencia de un cabo y cuatro números de la Benemérita evitó por el momento que los elementos díscolos hiciesen de las suyas.

Así las cosas, esta mañana llegaron al monte varios de los propietarios y entre ellos se produjo un alboroto.

Del grupo de los revoltosos fué lanzada contra la fuerza pública una piedra que hirió al cabo de la Guardia civil y poco después dispararon aquellos contra la Benemérita, matando al guardia civil Ildefonso Gutiérrez.

Han llegado veinte números de la Benemérita y el orden ha quedado restablecido, pero existe gran efervescencia en el vecindario.

El mitin de izquierdas en Bilbao

Bilbao.—Los periódicos dedican preferente atención al mitin de izquierdas que el día 9 de abril próximo se celebrará en esta capital.

En él tomarán parte los señores Azaña, Prieto y Domingo.

Se trata de producir un golpe de efecto para la defensa de la unión de izquierdas con vistas a obtener la mayoría en las próximas elecciones municipales, ya que los oradores representan a las tres ramas de izquierda que lucharán juntas en dichas elecciones.

Casanellas a disposición del juez

Barcelona.—La Policía ha puesto a disposición del juez al comunista Casanellas, al que se le sigue sumari por infracción de la orden de expulsión de España que contra él se dictó.

Páginas de humor

El conferenciante que provocaba un escándalo semanal

Los pueblos aun llevando, como los llevan, sobre las espaldas, tremendos y casi insolubles problemas, se dejan a veces, impresionar por temas de evidente inconsistencia.

Suiza está más que entristecida, abatida, porque los alemanes han realizado recientemente un inesperado progreso en los aparatos ópticos que les ha permitido comprobar que las montañas suizas, cargadas de prestigio alpinista, son 3 metros y 45 centímetros más bajas de lo que se había sostenido hasta la fecha en todas las Geografías y en todos los folletos y guías de las Sociedades dedicadas al fomento del turismo y al «records».

El suizo, que es un hombre serio y honrado, se siente avergonzado al descubrir que millones de extranjeros van a enterarse ahora de que su gloria de heroicos escaladores de poéticas montañas se ve disminuida, de un golpe, en tres metros y cuarenta y cinco centímetros. Y un alpinista que sufre todo con su paciencia y alegría, que no se rinde ni ante la conversación del guía, ni ante la montequilla del país, no tolera ni perdona eso.

Estamos quizás, en los comienzos de la exaltación patriótica de un pueblo neutral y pacífico, hasta ahora, contra Alemania. No se puede jugar así con el nombre universal de los montes, a pretexto de servir a la ciencia...

Seguramente hay ya a estas horas una legión de sabios ópticos suizos que estudian el modo de demostrar que las montañas del Tirolo son un fenómeno del espejismo y que aquello es más llano que la palma de la mano.

\*\*\*

Y si Suiza pasa por el amargo trance de ver disminuidos de ese modo sus montañas, Francia, ve desencantada, que se deshace una de las pruebas públicas de su cultura democrática; el mitin, la conferencia de controversia sin que los contrincantes se mordiesen la nuez y sin que el público tomase partido, a tiros, por los que controvertían, aunque se apasionase hasta extremos, puramente verbales que hacían de esos actos, en que iba resplandecer la verdad por medio de la discusión verdaderos manicomios.

El encargado, contra su voluntad, de deshacer esta vieja tradición francesa ha sido un Mr. Jacques Deliber, conferenciante tenaz que venía recorriendo, con el evidente provecho pecuniario, una porción de ciudades modestas a las que despertaba de su apacible letargo provincial, tan acusado en Francia, con el anuncio de unas conferencias cuyo título un poco atrevido, bastaba para llenar los locales de ese público tan admirablemente explotado por algunos médicos que, con un pretexto científico, escriben libros y folletos que rozan los linderos de la pornografía.

De la última conferencia, que es la que ha dado el traste con el bonito negocio, da una amplia referencia un periódico de Tours. No había acabado Mr. Deliber de desarrollar su tema, cuando una voz de trueno clamó desde las alturas del teatro: —¡Es V. un farsantel... ¡Debía V. estar en la carcell...!

Revelo. Gritos. Protestas. El conferenciante logra, por señas, calmar al público y replicar al interruptor:

—¡Te conozco por la voz granujal... Señores; ese hombre me viene persiguiendo por toda Francia. Me ha interrumpido en Valenciennes, en Toulouse, en Saint Germain, en Marsella. Está pagado por los enemigos de la campaña de moralización que vengo realizando por toda Francia! Muestras de indignación del público. —¡A la calle! ¡A la calle! ¡Que lo echen! —¡Qué hace la policía? —¡Canalla!... ¡Tírralo al patio de butacas!...

No se le pudo tirar porque el interruptor, cautelosamente, se había desvanecido.

Siguió Mr. Deliber, alentado por los aplausos del público, desarrollando la que el llama con poquísima vergüenza su tema moralizador.

No había acabado de redondear uno de los párrafos mas sonoros de la confe-

rencia cuando, esta vez no de las alturas, sino de las butacas, surgió otra voz contradictoria.

—¡Pido la palabra! El que pedía tan poca cosa era un señor pequeño, rechoncho, con una calva provocativa y unas gafas como faros de automóvil.

División de opinión: Nuevo escándalo. —¡Que hable! —¡Que se calle! —¡Controversia! —¡Que siga Delibier!

El hombre pequeño seguía de pie, insensible al tumulto. Cruzados los brazos miraba fijamente al conferenciante a través de las ventanas enormes de las gafas.

Al fin se hizo el silencio y Mr. Delibier preguntó:

—¿Quiere Vd. controversia? —Si.

—¿Porqué? —Porque todo lo que ha dicho usted hasta ahora es un atentado a la dignidad humana y puedo rebatirlo. Siento la necesidad invencible de dejarle a usted en ridículo.

—¡Eso es una ofensa personal! —Como usted quiera. Me dá lo mismo.

¿Subo? Al llegar aquí tomó el escándalo proporciones de batalla. Medio público se puso del lado del hombre pequeño, calvo y miope. La otra mitad defendía al conferenciante. A las palabras gruesas siguieron las bofetadas nutridas, a las bofetadas, los estacazos. Aquello era una democrática asamblea deliberante. Hasta que Delibier con voz poderosa dominó el estrepito y gritó:

—¡Acepto! Pero con una condición, si me agresor la acepta. La de aplazar la conferencia de controversia para otro día.

—Me da lo mismo. Hoy, mañana, pasado, cuando usted quiera. Lo mismo le pulverizo a usted un lunes que un viernes. Lo que yo quiero demostrar es que todos los que hemos venido no somos idiotas.

Aceptado el reto, continuó la conferencia.

Al día siguiente anunciaron los periódicos de Tours «la Gran conferencia con controversia».

Se mantenían los mismos precios que para la conferencia sola de la vispera. Un verdadero regalo.

Pero al llegar a lo de los precios fué cuando intervino la autoridad, para declarar que se trataba de una verdadera superchería, porque tanto el señor Delibier, ilustre conferenciante sobre temas escabrosos, como el interruptor del paraiso y el señor rechoncho de la calva, habían llegado juntos a Tours.

Y juntos y procurando los mismos escándalos y las mismas interrupciones. previamente ensayadas, venían recorriendo media Francia.

El 50 por 100 de los beneficios, era para el señor Delibier y el otro 50 se lo repartían, de partes proporcionales a su esfuerzo, los dos interruptores.

La segunda conferencia era un lleno rebosante.

¡Y el público apaleándose en las butacas!... ¡Medio pueblo a favor de Mr. Delibier, y el otro medio apasionadamente devoto del hombre de las gafas!...

Las autoridades de Tours han matado un precioso negocio, han acabado con el prestigio de los conferenciante de controversia y han impedido que se moralizase a Francia. ¡Tremendo dolor!

Desperdicios

(Reproducción prohibida)

EL NORTE SEGUROS

Admitense agentes serios y activos. Dirigirse: APARTADO, 513 MADRID

# De la vida local y provincial

## FICHAS TUROLENSES

### CELLA

VI

Posteriormente a las fechas citadas, en el año 1728, atenta la Audiencia de Aragón a las quejas formuladas repetidas veces por el pueblo de Villarquemado, diezmo por fiebres perniciosas originadas por el estancamiento de las aguas sobrantes de la fuente de Cella, fué encargado del saneamiento del término un ingeniero, llamado don Domingo Ferrarí.

El expresado técnico vino a Cella y procedió a la apertura del río de aquel nombre, dando curso a las aguas hasta Monreal del Campo, en cuyo punto se unen con las del río Jiloca.

Desde esa fecha puede decirse que data la verdadera importancia de la fuente de Cella.

El ingeniero, don Domingo Ferrarí, casó en este pueblo, donde permaneció largo tiempo con motivo de la construcción del cerco de piedra que rodea a la fuente, y logró que por la Audiencia de Zaragoza se dictase una providencia firmada por don Ventura Robles, en 23 de Enero de 1729, en que se mandaba que el cerco que rodeaba la fuente se asegurase y hermosease, adornándolo de cantería, como lo pide alhaja tan preciosa, de cuyas obras se encargó el referido ingeniero, señor Ferrarí.

Este formó el presupuesto que importó «trece mil libras valencianas» y bajo su dirección se hizo el cerco que ahora existe.

La cantidad de agua, sin embargo de ser ordinariamente de «seis a siete muelas» (unos 6.700 pies cúbicos por minuto) que en tiempo normal brotan de la fuente, se reparten las aguas en dos anchas acequias que parten en dirección opuesta y sobre la mayor de las cuales se asienta la pequeña ermita de San Clemente.

El gran cerco de piedra de la fuente de Cella es de forma elíptica y sus ejes son de 34.830 metros y 24.230 respectivamente con un perímetro de 100.090 metros.

De las anomalías sufridas por esta fuente hemos de consignar que en 1850 dejó de correr y lo mismo sucedió desde 1869 a 1872 y principios del 1874 y 1876, en que presentó varias alternativas.

Durante la gran sequía de 1869 a 1872 se hizo un descubrimiento que nadie lo ha explicado todavía satisfactoriamente. Las aguas descendieron hasta quedar reducidas en el fondo a una pequeña charca y el Ayuntamiento aprovechó la ocasión para limpiar la fuente.

Se sacaron vasos de varias formas, sables, bayonetas, fusiles, trabucos, etc.; pero la sorpresa mayor fué el descubrir una amplia escalera con 22 peldaños de sillería.

En Agosto de 1881 la temperatura de estas aguas, que de ordinario oscila entre los 13° y 14° grados, subió dos grados más y llegaron a perder casi su potabilidad.

Personas de reconocida competencia suelen afirmar que la fuente de Cella constituye un verdadero pozo artesiano, pero otros lo niegan, fundándose en que la fuente tiene más antigüedad que los pozos primeramente construidos en el Artois (Francia), de donde se origina el nombre de «artesianos».

H. S.



D. O. M.

Todas las misas que se celebren mañana 20, de ocho a doce, en la Iglesia parroquial de Santiago, de Teruel, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de

### Doña Amparo Landa y Ortiz

Que falleció en Teruel el día 20 de Marzo de 1926

Y DE SU HIJO

### Don Pelegrín Benito Landa

PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA DE CACERES

Que falleció en dicha ciudad, el día 24 de Marzo de 1931

Sus desconsolados hijos y hermanos doña Petra, doña Juliana, doña Amparo, doña Carmen, don Aurelio, don Tomás y doña María, nietos, hijos políticos y esposa doña Carmen Serres, hijo Pelegrín, sobrinos, tíos, primos y demás familia suplican no los olviden en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos: favor que agradecerán eternamente.

## El tiempo

Conforme anunciamos en nuestro número anterior, ayer reinó el viento, fuerte y molesto, ante un cielo gris, agitado, que contenía nubes llenas de agua que no cayó merced al mencionado viento.

La presión subió unos grados, pero el clima sigue en idéntico estado: Dominando el viento NW y amenazando, por otro lado, la lluvia si aquél cesara.

Así pues, aunque hoy tengamos (y conste que estas líneas se escriben a las diez de la noche, habiendo muchas horas hasta hoy) más despejado el firmamento, se acusa viento bastante fuerte y tendencia a la lluvia, es decir, un día parecido al de ayer.

Suscripciones, anuncios y giros a esta Administración  
Temporada, 11; apartado 15,

## Juventud Católica

Hoy se dará función de cine, a las cuatro y media para los niños de la Catequesis y a las seis y media para los socios de la Juventud.

Las invitaciones deberán recogerse como de costumbre.

## Pérdida

El día 15 del presente mes, a las cuatro de la tarde, desapareció de la Posada de los Chorros, una perla que atiende por Lola, pelo rubio, forzuda. El que dé noticias de ella se le gratificará con 100 pesetas. Informes en la Administración de este periódico.

## Juan Gimenez Bayo

ABOGADO

Aínsas, 6

TERUEL

## Centros oficiales ECOS DE SOCIEDAD

### Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcalde y teniente alcalde del Ayuntamiento de Aliaga; señor Iruarte, ingeniero-jefe del ferrocarril Ternel-Alcañiz; Comisión gestora de Bronchales; señor ingeniero-jefe de Obras públicas, señor Millán, presidente de la Casa del Pueblo.

### Hacienda

Don Florentín Rueda Cortel, jefe de negociado de 3.ª clase de esta Administración, ha sido ascendido a jefe de 2.ª clase.

Señalamientos de pagos: Señor ingeniero-agrónomo, 1.750 pesetas.

Señor presidente de la Diputación, 1.620.

Señor administrador de Correos, 465.

Señor presidente de la Audiencia, 1.200.

Señor jefe de Telégrafos, 1.000.

Sr. depositario-pagador, 10.258'50.

Don José María Gómez, 1.487'50.

### Registro civil

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Pedro Muñoz Yago, hijo de Pedro y Angeles.

Miguel Marginet Marco, de Miguel y Clara.

José Hilario Lafuente Pérez, de José y Pascuala.

Matrimonios.—Juan Antonio Egidio Artigot, de 25 años de edad, soltero, con Mercedes Ignacia Soriano Villarroya, de 25, soltera.

Mariano Babel Belmonte Gómez, de 26, soltero, con Esperanza Pérez Mora, de 25, soltera.

Manuel Delfín García Perales, de 28, soltero, con Angeles Gorbe Royo, de 23, soltera.

### Ayuntamiento

Mañana, a las seis de la tarde, la Corporación municipal celebrará sesión ordinaria bajo el siguiente orden del día:

1.º Lectura de la correspondencia oficial y disposiciones.

2.º Documentos justificativos de pago.

3.º Comunicación del Ministerio de Instrucción Pública sobre creación en esta capital de la Escuela de Artes y Oficios.

4.º Dictamen de la Comisión de Fomento sobre denuncia formulada por el concejal señor Muñoz.

5.º Id. de la misma en instancia de Benito Cabrera sobre aprovechamiento de terreno en el Madero público.

6.º Idem, idem, sobre petición de obra por los vecinos de las «Eras del Portillo».

7.º Idem, idem, sobre suministro de agua al abrevadero de la plaza de Bretón.

8.º Asunto sobre el jefe de nave, que quedó ocho días sobre Mesa en la sesión anterior.

9.º Solicitud de Vicente Lozano sobre salida de aguas en la Cuesta de la Jardinera.

10. Propuesta de Secretaría sobre corrida de escalas en el Cuerpo Administrativo por la jubilación del oficial señor Burgos.

11 Solicitud de vecindad de Emilio Ramia.

12. Idem, idem, de Andrés Sánchez sobre traslado de restos en el Cementerio municipal.

13. Idem de Federico Pescador sobre licencia para construir.

14. Informe de la Comisión de Hacienda proponiendo la forma de realizar las obras del alcantarillado en el barrio de doña Dolores Romero.

15. Reparto de contribuciones especiales por pavimento en la calle de Ramón y Cajal.

## De la provincia - DEPORTES

### Monroyo

A mil metros de la masía denominada «Foz», enclavada en este término municipal, ha sido encontrado el cadáver del joven Angel Agut Vilalta, de 29 años de edad. No presentaba herida alguna.

Según sus familiares, como el desgraciado Angel sufría ataques epilépticos, debió darle uno de ellos y falleció al no poderle asistir nadie.

El Juzgado, no obstante, realiza, las correspondientes diligencias.

### Calamocha

En el kilómetro 107 de la carretera de Zaragoza-Teruel fué denunciado Juan Pablo Catalán Verdoy, de Alustante (Guadalajara), por faltar al Reglamento de Circulación Urbana.

### Montalbán

Angel Galve Martín denunció que en una finca sembrada de trigo, que posee en el término de Torres de Arcas, algún ganado se le había comido el fruto.

Realizadas pesquisas, los pastores Manuel Lahoz y Rosendo Giménez, de 10 y 11 años de edad, respectivamente, confesaron se les iban sus ganados a una finca de Manuel Lisbona, más el pastor Dionisio Corín manifestó que también dichos ganados habían entrado en la finca del denunciante.

### Valdealgorfa

En los kilómetros 262 y 259 de la carretera de Alcolea a Tarragona han sido denunciados los chóferes Isidoro Domínguez Clemente, de Almohaja; Domingo Fornos Bel, de Calaceite, y José Falaría Videll, de Caseras (Tarragona), por conducir viajeros sin estar autorizados para ello.

### Muniesa

Por cortar dos cargas de leñas bajas y ramas de pinos verde en el monte de Albalate del Arzobispo han sido denunciados los vecinos Martín Sabater, Espés y Pedro Bordaje Blasco.

Les fué ocupada dicha leña, entre la cual llevaban ocultos dos azadones.

— Por carecer de la correspondiente licencia de uso de armas se le ocupó una escopeta de dos cañones fuego central, al vecino de esta villa Marcelino Espés Iruzo.

### Aliaga

Por llevar viajeros sin autorización ha sido denunciado, en la carretera de Monreal de Aliaga, el vecino de ésta César Royo Monzón.

### Perales

Realizadas en Rillo las oportunas investigaciones para ver qué cantidad de moneda falsa habían invertido en compras las quinalleras María Vázquez Guerrero e Isabel Carrasco Molina, detenidas ayer y de cuyo hecho ya tienen noticias nuestros lectores, han dado por resultado hallar otras dos monedas de cinco pesetas, que hacen un total de 227 monedas.

El asunto ha pasado al Juzgado.

### Monreal del Campo

Han sido denunciados, por faltar al Reglamento de Transportes, Ramón Carrera Martín, de Castellet; Alfonso Elor Fernández, de La Roda (Navarra) y Eladio Melodicto Sebastián, de Aguaron (Zaragoza).

### Santa Eulalia

En el camino de las Granjas han sido denunciados Antonio Rubio Lanzuela y Manuel Domingo Sánchez, ambos de Cella, por infringir el Reglamento de Circulación.

Si el tiempo lo permite (así reza el principio de los programas anunciadores de las corridas de toros y nada más natural que también lo hagamos al hablar de partidos futbolísticos) esta tarde, a las tres y media jugarán en el campo de la Juventud los equipos de las Sociedades Olímpica-Rápido.

Según oímos a equipiers de ambos, los «onces» serán:

Rápido.—Tropel; Católan, Pardiño; Navarro, Soria, Lara; Estevan (G.), Casalod, Calvo, Jover y Ripollés.

Olímpica.—Andrés; Sáez, Casados; Vargas, Pastor (L), Maorad; Dourdil, Laguía, Pastor (T), Pez y Rambla.

Arbitro: José Herrero.

Con dichas alineaciones, el encuentro resultará nivelado, si bien es cierto se ve la superioridad de la Olímpica.

Hoy se juegan en España, para el Campeonato nacional de Liga y en los campos de los equipos nombrados en primer lugar, los partidos siguientes:

Madrid-Arenas; Español-Barcelona; Athlétic-Alavés; Donostia-Bilbao; Betis-Valencia.

Murcia-Irún; Celta-Coruña; Oviedo-Athlétic; Castellón-Sporting (Mestalla); Osasuna-Sevilla.

Zaragoza-Sabadell, finales.

El Cuenca Sporting ante las sanciones decretadas por la Federación Castellana contra él se ha retirado de la misma, rompiendo toda clase de negociaciones con dicho organismo.

Se ha corrido la tercera etapa de la carrera París-Niza.

En la primera parte se destacó el español Trueba, quien perdió marcha por una caída.

El primero en llegar fué el belga Van Rysselberghe.

Cardona y Trueba se clasificaron el 17 y 85 respectivamente.

En la clasificación general, el primer puesto lo ocupa el belga Schoppers. Cardona y Trueba van el 24 y 62.

Ramoso

Para su inserción en las páginas de este periódico se reciben esquelos de defunción hasta las tres de la mañana drugada

SE ALQUILAN espaciosos locales propios para ALMACENES o GARAGE. Informes: Avenida de la República, 86, 1.º

CHOPOS Vivero de canadiense y lombardo fino, desde 10 pesetas el cien, según tamaño

PEDRO MARTIN (Caparrates) TERUEL

Luis Alonso Fernández Abogado Plaza de Carlos Castel, 1

Para la mejor marcha administrativa de este periódico se ruega a los que lo reciben fuera de la capital que, si no estar conforme con la suscripción, devuelvan el mismo pronto, 11

Albiñar

Entre San

Madrid.—Gobernación dista esta n ha salido expedición: Una de el «Canalejas» aventura».

Los deportistas esta n ha salido expedición: Una de el «Canalejas» aventura».

Don José Don Santi Don Jovin Don Lore Don Luis Don Mau Don Andr Don José Don Joaq Don Just Don Pedr

Se esperaban llegar desde donde

En la Jefatu Madrid.—ron hoy al señor Mont el atestado de los incid el Cementer do enviado

Añadió q continuará no volve Terminó do al Juzg «Mundo O artículo inj les de Asa

Se comuni Madrid.—el gobernac vancia, llar su despacho puede pre aquella cap El doctor constantem rosísimas p Se halla secuencia c das durant to en Las I Albiñane un libro i miento.

Reaparc Madrid.—viado una cando su 1 21 del corr Dice que miso con determinac

La Comi Madrid.—lebró reun del Aceite. Se acord siones enc las divers Los oliv pensión d temporal t

# Información telefónica y telegráfica

## A bordo del «Canalejas» y del «Fuerteventura» salen para la península dos nuevas expediciones de deportados repatriados

### Entre ellos vienen el capitán Sanjurjo y el canónigo Coll

#### Albiñana no volverá por ahora a su confinamiento de Las Hurdes

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación dijeron a los periodistas esta mañana que el día 16 ha salido de Villa Cisneros dos expediciones de deportados.

Una de ellas viaja en el vapor «Canalejas» y la otra en el «Fuerteventura».

Los deportados que integran esta expedición son:

- Don Francisco Vitegui.
- Don José Goitia.
- Don Santiago Buguiro.
- Don Joviniano Pullol.
- Don Lorenzo Díaz.
- Don Luis Pereira.
- Don Mauricio López.
- Don Andrés Coll.
- Don José Marqués Castillejo.
- Don Joaquín Patiño.
- Don Justo Sanjurjo.
- Don Pedro Rodríguez.

Se espera que los deportados hayan llegado hoy a Las Palmas, desde donde seguirán viaje a Cádiz.

#### En la Jefatura Superior de Policía

Madrid.—Los periodistas visitaron hoy al jefe superior de Policía señor Montañés, quien les dijo que el atestado levantado con motivo de los incidentes ocurridos ayer en el Cementerio de San Isidro, ha sido enviado al Juzgado.

Añadió que el doctor Albiñana continuará en Almería y por ahora no volverá a Las Hurdes.

Terminó diciendo que ha enviado al Juzgado un ejemplar del «Mundo Obrero», que publica un artículo injurioso para los oficiales de Asalto.

#### Se comunica la noticia de Albiñana

Madrid.—Dicen de Almería, que el gobernador civil de aquella provincia, llamó al doctor Albiñana a su despacho para comunicarle que puede prorrogar su estancia en aquella capital hasta nueva orden.

El doctor Albiñana está siendo constantemente visitado por numerosas personas.

Se halla muy demacrado a consecuencia de las privaciones sufridas durante su largo confinamiento en Las Hurdes.

Albiñana tiene en preparación un libro acerca de su confinamiento.

#### Reparación de «El Imparcial»

Madrid.—«El Imparcial» ha enviado una nota a la Prensa anunciando su reparación para el día 21 del corriente.

Dice que reaparece sin compromiso con ningún partido político determinado.

#### La Comisión Mixta del Aceite

Madrid.—Los días 14, 15 y 16 celebró reunión la Comisión Mixta del Aceite.

Se acordó nombrar varias comisiones encargadas del estudio de las diversas materias.

Los olivereros solicitaron la suspensión del régimen de admisión temporal de aceites de oliva.

#### Melquiades Alvarez al partido radical?

Madrid.—«El Sol» publica hoy un suelto asegurando que don Melquiades Alvarez ha ingresado en el partido radical con todos sus elementos.

Dice el citado periódico que no se sabe si don Melquiades ha aceptado como simple diputado la jefatura del señor Lerroux o si ha pactado con el jefe de los radicales su posición personal.

#### El debate político carecerá de interés

Madrid.—Es creencia general que el debate político que en la próxima semana en la Cámara el diputado progresista señor Castriello, carecerá de interés, pues nadie cree en su eficacia toda vez que por lo que se ha visto todas las razones que ahora se expongan no lograrán hacer mella en el ánimo del Gobierno dispuesto a continuar escusándose en los votos de la mayoría.

#### La minoría agraria

Madrid.—La minoría agraria acordó retirar todas las enmiendas que tenía presentadas al proyecto de Ley de Congregaciones Religiosas por considerar que cuantos esfuerzos se han hecho como los que en lo sucesivo se hiciesen para mejorar el dictamen de la Comisión aminorando su radicalismo resultan inútiles.

La minoría se limitará a consignar su protesta y nada más.

#### La Sociedad de Literatura y Arte

Madrid.—En el Ministerio de Instrucción pública dieron a los periodistas cuenta de la reunión celebrada por la Sociedad de Literatura y Arte, reunión a la que asistieron diversas personalidades.

Se trató de poner en práctica los medios más eficaces para proteger el teatro español.

El ministro dió cuenta de las solicitudes que ha recibido en tal sentido y se acordó celebrar otra reunión el sábado próximo.

#### La Reforma universitaria

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública dijo hoy a los periodistas que el proyecto de Ley de Reforma universitaria está inspirado en el deseo de que los estudiantes saquen de sus estudios todos los conocimientos técnicos precisos para el ejercicio de sus profesiones.

Se modificará el régimen de pruebas y se formarán los estudiantes intelectual, moral y físicamente.

#### Intento de suicidio

Madrid.—Hoy intentó poner fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza la señorita Marina Mangada, hija del teniente coronel del mismo apellido.

Al parecer la causa de esta determinación hay que buscarla en las contrariedades amorosas.

### Información de Valencia

#### Primera corrida «fallera»

Valencia.—Celebróse la primera corrida «fallera», lidiándose ocho toros de Cámara, por los diestros Vicente Barrera, Domingo Ortega, Victoriano de la Serna y Fernando Domínguez, que tomaba la alternativa.

Primero.—Domínguez lancea bien.

Con la muleta hace una faena decorosa, y mata de una estocada (palmas).

Segundo.—Barrera logra hacerse aplaudir en quites, con la muleta hace una faena afiligranada. Larga un pinchazo y una entera habilitosa.

Tercero.—«Magritas» es alcanzado al banderillar y sufre un puntazo a la salida de un par.

Ortega pone el toro en suerte. Luego muletea rápido para dejar dos pinchazos y una estocada.

Cuarto.—La Serna lancea bien. Con la muleta no hace nada notable.

Dá tres pinchazos y descabella, (pitos).

Quinto.—Vicente Barrera con el capote y la muleta, valiente.

Larga una estocada y el toro muere sin puntilla.

Sexto.—Ortega se aprieta con la capa. Hace una buena faena con la muleta y mata de una entera.

(Ovación y oreja).

Séptimo.—La Serna veroniquea bien.

Con la muleta se hace aplaudir. Un pinchazo, media estocada y descabella.

Octavo.—Domínguez lancea con arte.

Con la franela hace una faena valiente y mata sin puntilla.

(Ovación).

El banderillero «Magritas» sufre un puntazo en un muslo, de pronóstico leve.

### El anteproyecto de Ley de Arrendamientos rústicos

#### Sus principales características e innovaciones que se introducen

Madrid.—El ministro de Agricultura, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó su esperanza de que el próximo Consejo de ministros termine el estudio de su proyecto de Ley de arrendamiento de fincas rústicas.

Añadió que las modificaciones más notables que introduce el referido proyecto son las referentes a duración mínima de los contratos, prórroga indefinida de los arrendamientos, transformación de éstos en censos redimibles, derecho de tanteo y retracto, regulación y tasa mínima de rentas, coordinación de éstas con las bases de la contribución territorial, revisión de los contratos, regulación de las mejoras, desahucios, arrendamientos colectivos, aparcerías, y jurisprudencia en materia de arrendamientos.

Dijo también el señor Domingo que una vez que se aprobado este proyecto de Ley el Consejo de Ministros estudiará otro sobre ordenación y rescate de bienes comunales.

También se estudiarán los proyectos de Ley de constitución del Banco Nacional Agrícola y redención de foros.

Llevará al Consejo igualmente una proposición para la disolución de la Junta Consultiva de Aranceles y Valores y su sustitución por juntas arancelarias.

Anunció el ministro que se propone organizar una semana agrícola en Córdoba, en la que pronunciará los discursos de apertura y clausura y a la cual asistirán también los directores generales de Agricultura y Ganadería.

Añadió don Marcelino que a uno de los Consejos de la próxima semana llevará el decreto disponiendo la nueva estructura del Instituto de Reforma Agraria.

Por último dijo que para proteger la producción de patata, producto que está amenazado por numerosas enfermedades, se va a

crear una estación que producirá este tubérculo mejorado.

#### Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales

Madrid.—Hoy se reunieron los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales y tras empeñado debate acordaron reanudar las clases el miércoles próximo, por haber sido atendidas por el ministro las principales peticiones que se le hicieron.

También acordaron no asistir a determinadas clases prácticas, porque los auxiliares encargados de las mismas no tienen la competencia necesaria a juicio de sus alumnos.

#### En el «raid» Madrid-Manila

Madrid.—A las seis y media de la mañana inició el vuelo el aviador Rein Loring, que se propone cubrir la etapa Madrid-Túnez, primera del «raid» Madrid-Manila.

#### Crimen social

Madrid.—En la calle de Francisco de Rosas, Lorenzo Hermoso disparó su pistola sobre José Mónico, hiriéndole de pronóstico reservado.

Los móviles del crimen, según declaración del autor han sido resentimientos existentes por haber sido despedido Hermoso de una Compañía Aérea en la que desempeñaba el cargo de telegrafista y de la cual era jefe el señor Mónico.

#### Campeonato de «skies»

Madrid.—En Navacerrada se celebró hoy el campeonato de «skies». Fué adjudicado el primer puesto al «skidor» José Parada.

#### Contra el «fascismo»

Madrid.—El partido comunista ha organizado un mitin en el Frontón Central, contra el fascismo.

#### Dice el señor Azaña

Madrid.—El Jefe del Gobierno recibió hoy numerosas visitas en el Ministerio de la Guerra.

Después, al comunicar con los informadores y a preguntas de éstos les manifestó que todavía no está designada la persona que ha de ocupar la Jefatura de la Casa Militar del Presidente de la República.

#### De los sucesos de Casas Viejas

Madrid.—Esta mañana estuvo en el Tribunal Supremo el juzgado especial que entiende en los asuntos de Casas Viejas, ante el cual prestaron declaración el capitán de las fuerzas de Asalto señor Gómez y los tenientes del mismo cuerpo señores Salvá, Alvarez y Escobar.

Este periódico sale a la venta a las siete de la mañana; los suscriptores de la capital que no lo tengan en su poder antes de las nueve, deben avisar a la Administración del mismo

### Extranjero

#### Fallecimiento del duque de los Abruzos

Roma.—Ha fallecido el príncipe Luis de Saboya, duque de los Abruzos y primo hermano del Rey de Italia.

El finado había nacido en Madrid, el año 1873, cuando su padre, el príncipe Amadeo de Saboya, era Rey de España.

El duque de los Abruzos tomó parte, el año 1900, en la excursión al Polo Norte y en la guerra italo-turca.

Durante la guerra europea fué jefe de Estado Mayor de la flota italiana, y últimamente organizó la expedición científica al Himalaya.

En la actualidad se había retirado a la Somalia italiana, donde estaba dedicado a la agricultura.

### De provincias

#### Un incendio

Santander.—En el barrio de Pedrosa se declaró hoy un formidable incendio que a causa del fuerte viento reinante se propagó con enorme rapidez.

Quedaron reducidas a escombros cuatro casas.

Los bomberos lograron tras graves esfuerzos dominar las llamas que amenazaban propagarse y destruir toda una manzana de edificios.

Las pérdidas son de gran consideración.

#### La libertad bien entendida

Bilbao.—El partido radical-socialista ha acordado proceder a la colocación de numerosos pasquines en los que dice que está dispuesto a no tolerar la propaganda del partido fascista.

Añade que apedrearán los establecimientos y los edificios cuyos dueños manden arrancar estos pasquines.

#### Del incendio de los almacenes «El Siglo»

Barcelona.—Los peritos han tasado las pérdidas ocasionadas con motivo de los almacenes de «El Siglo», en quince millones cuatrocientas diez mil ciento cuarenta pesetas.

#### Detención de unos supuestos atracadores

Bilbao.—La policía detuvo a cuatro sujetos a los que se les creía autores del asalto a la Caja de Ahorros de Deusto.

Después fueron puestos en libertad.

El gobernador civil de la provincia ha manifestado que está dispuesto a dar autorización para uso de armas a los empleados de los establecimientos bancarios.

#### La muerte de Rafael Mejías Bienvenida

Sevilla.—La policía practicó hoy un registro en el domicilio de Antonio Fernández, autor de la muerte del hermano de los «Bienvenida», Rafael Mejías Bienvenida.

Se cree que Antonio realizó el hecho bajo los efectos de un ataque de enajenación mental.

Habitaciones espaciales y ventiladas con balcón a la calle. Agua corriente y cuarto de baño. Mozo a la llegada de todos los trenes.

**En lo más céntrico de Valencia**

GRAN HOSPEDERIA «LA ESMERALDA»

**Marcelino Oquendo**

TELEFONO 10.528 PLAZA DE LA MERCED, 3 VALENCIA

Esmerado servicio de comedor a la carta. Cubiertos de 2 pesetas en adelante. Paellas individuales de 1'50 pesetas en adelante. Comedor espacioso y ventilado.

**LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON**



curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 2, Barcelona, y Peligros, 9, Madrid.

**¡ANUNCIANTES!**

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.—Temprado, 11.

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2,50
Trimestre (fuera) . . . . .	7,50
Semestre (id.) . . . . .	14,50
Año (id.) . . . . .	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

**SILUETAS**

## Don Pedro González de Mendoza

A don Claro Abánades, ilustre publicista molinés, autor de «La reina del señorío» y otras obras; su discípulo en letras y su igual en amor a la tierra del Cardenal Mendoza. EX TOTO CORDE.

El 3 de Mayo de 1955 hará cinco siglos y cinco años que en nuestra querida provincia, mejor dicho, en la ciudad de Guadalajara, nació el gran Cardenal Pedro González de Mendoza, el hombre más grande de España en su siglo, y al cual debemos reconocimiento eterno los que sentimos el amor a nuestra tierra y deseamos verla querida y respetada de todos.

La figura del Cardenal Mendoza resplandece al lado de las de la reina Isabel y Gonzalo de Córdoba en el monumento que el pueblo de Madrid erigió a la grandeza de España. Por González de Mendoza ostenta Guadalajara los títulos de muy noble y muy leal.

Con él los hijos de la provincia tomamos parte en todos los memorables sucesos y en todas las grandes empresas que se realizaron en aquella época gloriosa. Toda la campaña es el mejor alegato que pudiera alegarse en pro de Guadalajara; allí sus hijos, guiados por el gran Cardenal y sus hermanos, conquistaron a fuerza de heroicos episodios los laureles más preciados de la corona de España. Las huestes alcarreñas toman parte en las renombradas acciones de Alhama Coin, Velez-Málaga, Baza y en el de Loja, que describe de este modo el historiador Francisco Medina, y de cuyo relato se desprende el entusiasmo que animaba a las huestes de Guadalajara y la munificencia de sus caudillos:

«Año del Señor de 1486 años, el rey llamó—sic—algunos grandes y ciudades de los puertos aqueude para que entrasen con él en el reino de Granada, entre los cuales fué don Inigo López de Mendoza, duque del Infantado, con todos los parientes, criados y amigos, gente de a pie y de a caballo de Guadalajara, y la del cardenal Mendoza su tío, que algunos de aquellos tiempos yo alcance oy decir que había quedado yerma de varones, y quenta Hernando del Pulgar que llegaron con él a Loja, demás de la gente de a pie, 500 de a caballo, en que había 50 de cubiertas de brocado y todos los demás de seda, y oy contar a hombres que se habían hallado en ello que los yerros de las acémilas y los garrotes de las sobrecargas eran de plata, y las sogas de seda, y todas las demás cosas llevaban en su tanto desta manera. Hubiéronse en el cerco de Loja, en el combate y en el campo valeosamente... Y sufriendo muchos tiros de piedra y saetas entraron en el arrabal, el qual se tomó con gran trabajo y peligro, y la villa se dió a partido, y la Reyna vino a ella en persona y con ella el cardenal Mendoza, y hizo el oficio en la consagración de las mezquitas. Desta gente de Guadalajara y los señores della eran capitanes Pedro Carrillo de Albornoz, señor de Torralba, marido de doña Mencía de Mendoza, hermana del conde de Tendilla, y Juan de Villanueva, criado del cardenal que traía su gente; sus hijas fundaron en Sigüenza el Monasterio de Santa Ysabel.

Después talando la Vega de Granada puso el Rey su ejército a las puertas della y hallándose en gran aprieto las gentes de Ubeda, Jaén y Andújar por estar cercadas por

los moros quedando metidos en ysla... Visto por el duque del Infantado y los del cardenal y capitanes de la Casa de Mendoza el daño y peligro de aquellas gentes, con gran presteza y riesgo atravesaron el río y los socorrieron y pelearon valerosamente; hicieron retirar los moros, y hirieron y mataron muchos y también murieron y fueron heridos algunos dellos, entre los cuales de personas señaladas murió «EL DONCEL DE SIGÜENZA», Martín Vazquez de Arce, (el sepulcro de este caballero es joya preciadísima de la Catedral de Sigüenza) y ganaron ese día grande honra la gente del cardenal e duque y sus parientes de Guadalajara.»

Esta página histórica, es una pincelada más pura dibujar el acusado y nobilísimo perfil de nuestro ilustre paisano, gigantesca silueta del siglo XV, aquel monje guerrero que se llamó don Pedro González de Mendoza y cuya interesante biografía, traída y llevada y nunca terminada por los cronistas de todas las épocas, está esperando un hombre de buena voluntad que, con cariño e inteligencia la complete.

José Sanz y Díaz

Prohibida la reproducción

### Comunidades de Labradores y Regantes de Teruel

#### Plaza de Recaudador-Depositario-Pagador

Se halla vacante dicho cargo por dimisión voluntaria del que venía desempeñándolo y para proveerlo se admiten instancias hasta el día 27 del actual, bajo las condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad; calle de San Andrés, número 20.

Teruel 14 de Marzo de 1955.

EL PRESIDENTE,  
Asensio Julián

### A nuestros suscriptores y amigos

Se están mandando los recibos para su cobro, si alguna deficiencia notan, esta Administración les suplica que no snan devueltos y si que escriban para subsanarla, ya que en caso contrario nos causarían gastos de consideración que todos debemos evitar.

### PENSION PARIS GRAN CASA DE VIAJEROS

Calle de la Paz, 30. Tel. 11.934  
VALENCIA

Habitaciones todas con balcón a la calle, ascensor y cuartos de baño; servicios de autos y tranvías a la misma puerta de la Pensión; precios especiales para personas estables, familias y viajantes. Se sirven cubiertos desde tres pesetas; cocina excelente.

## LA FUNDADORA DE LAS RELIGIOSAS DEL BUEN PASTOR

Recientemente entre los nombres de los que Su Santidad Pío XI habrá de elevar a los altares en el año santo, leemos el de la venerable M. María de Santa Eufrasia Pelletier que fundó la Congregación del Buen Pastor que con tanto celo y caridad tanta se dedica a cuidar y corregir con suavidad y firmeza a la vez a esas desgraciadas jóvenes que o han caído ya y pueden rehabilitarse o están en grave peligro de pecar y perderse. Oportuno me parece dar a conocer a grandes rasgos por lo menos, a mis lectores la vida de esta religiosa santa cuyas hijas tanto bien están realizando en nuestra patria y con cuya amistad me honro.

La M. María de Santa Eufrasia, se llamó en el mundo Rosa Virginia Pelletier; nació el día de San Ignacio de 1796, por consiguiente cuando Francia se hallaba ensangrentada por los horrores de una revolución que tales daños causó a la nación vecina.

Muy niña aun, a los doce años, asistió a la escuela que las Ursulinas tenían en Chavagnes—en Pailier, (Verdié) y era tan alegre, tan viva, que una de las maestras la dijo: «Tu eres un ángel o un demonio». «Yo, respondió Virginia, seré religiosa...» «¿Tienes en cuenta tu carácter?» «¿Isistió la religiosa.—«Tendré que violentarme, contestó, lo sé, pero seré religiosa...»

Y no sólo lo fué sino que fundó una congregación, flor hermosa del variado y magnífico jardín de la Iglesia católica.

Un detalle nos revela su vocación ya en sus años de muchachilla. En el nuevo colegio donde a los catorce años la llevó su madre, se distinguió enseguida por su celo por la santificación de sus compañeras. «En cierta ocasión—dice uno de sus biógrafos—antes de la fiesta de Pentecostés, habiéndose apercebido que sus compañeras no se hallaban en buenas disposiciones para celebrar del modo debido tan gran fiesta, pidió autorización a la directora señorita de Lignae para exhortarlas. Durante ocho días, con dos de sus mejores compañeras se la vió emplear sus recreaciones en predicar, mientras la maestra callada la admiraba y disimuladamente la animaba. La misión de estas jóvenes predicadoras tuvo un magnífico resultado, pues según afirmó la señorita de Lignae, las mayores educandas del colegio recibieron el domingo de Pentecostés como un complemento de la Confirmación y estas buenas disposiciones permanecieron ellas hasta el fin del año. Comprendí en esta época, escribió entonces la directora que la señorita Pelletier podría más tarde realizar verdaderas maravillas».

¡Y las realizó! Ahí están esas benditas casas del Buen Pastor en donde con tanto amor se acoge a

las a las ovejas descarriadas por las que Jesús tanta sangre derramó y se las vuelve, salvo casos rarísimos, al redil del bien, de la honradez, de la virtud. Esas cosas son testimonio elocuente de lo que fué la religiosa celosísima que las fundó; lo que es y seguirá siendo la Congregación por ella fundada.

Vamos a pasar por alto, porque no es posible en un artículo seguir paso a paso toda una vida, los años que pasó Rosa Virginia, M. María de Santa Eufrasia en el Refugio, Convento que se hallaba muy próximo al colegio de la Asociación Cristiana que se dedicaba a la salvación de las pobres jóvenes abandonadas, y en el que llegó a ser superiora y lleguemos ya a la fundación del Buen Pastor a principios de 1823, que tuvo lugar en Angers, en donde actualmente está la casa madre.

Un celoso sacerdote reverendo Bretón, conoció a la M. Santa Eufrasia y se entendieron perfectamente para llevar a buen fin lo que era voluntad de Dios. La fundación de Angers se hizo, y se hizo con esa santa pobreza que sella con su sello las obras que son verdaderamente de Dios. La casa se llamó des del primer día «del Buen Pastor», nombre popular en Anjón, pues recordaba una comunidad fundada en el siglo XVI para albergar jóvenes penitentes y que fué destruída por la revolución.

Cuando murió la sierva de Dios las Casas del Buen Pastor se habían extendido de una manera prodigiosa: la semilla había fructificado abundantemente y miles de muchachas recogidas, arrependidas, salvadas moralmente formaban la corona bellísima de la Madre que con su celo tan intenso había trabajado en la mies del Señor.

En España, la casa de Barcelona es sobradamente conocida y apreciada, y en Madrid y en San Fernando a dos pasos de la Corte, la labor que llevan a cabo con las desgraciadas jóvenes por las que se sacrifican pone en los labios de cuantas las conocen palabras de caluroso elogio, y en corazón de las que son testigos de la abnegación de estas religiosas dignas hijas de la venerable fundadora, respeto, admiración y cariño.

Y sin embargo de San Fernando habrán de salir porque una convocatoria oficial emanada del Ministerio de Justicia reemplazará tras unas oposiciones... por lo menos así lo llaman, el personal religioso por otro laico. Las ovejas que fueron llevadas a este Refugio, echarán amorosamente de menos al Buen Pastor. Pobres muchachas... Las que con ellas convivían... no serán ya las religiosas rebosando piedad, compasión y amor que la Madre Pelletier dejó establecidas antes de morir. No tendrán para ellas lo que tienen esas santas mujeres que han hecho de esta vida

Se paga de una sola manera

## Los perros y las esquinás

Por EL Hombre de la Calle

Pero ¿qué más da? Hay perros, según ha dicho un escritor, que al oler una esquina la desdennan y si guen, otros perros, al oler la esquina, sienten la obligación de demostrar el concepto que les inspira la arquitectura. Ni los primeros son respetuosos y bien educados, ni los segundos, groseros y despreciativos: son perros. ¿Qué más da?

¿Qué queda por dilucidar en ese triste asunto de Casas Viejas? ¿Cuál fué concretamente el perro que levantó la pata y dejó humedecidas y malolientes las sucias faldas de la vieja democracia? Pero ¿qué más da? Lo procedente, lo lógico es evitar que las gentes se hallen a merced de los perros, porque los perros tienen ese vicio, y hay quien lo remedie.

Al más sabio de todos los sabios nos atreveríamos a plantearle, sin más títulos que los que derivan del propio asombro y los que surgen del propio desconcierto; nos atreveríamos a plantearle, frente a la esquina del edificio manchada y mojada, una grave cuestión filosófica. Es ésta: «Por aquí, por esta esquina, pasó un perro. Dices, sin embargo, que no. ¿Cuál es, amigo, la razón de los votos? Porque ahí pasó algo, y si no lo hizo un perro lo haría usted, y si usted me asegura que ahí no pasó nada no tendríamos más remedio que aplastarle las nacies contra la esquina.

su vocación y su fin... El laicismo aterrador que padecemos no deja nada sin atacar o herir. Es la nube negra, muy negra que ha cubierto el horizonte español. Mientras descarga oremos, confiemos en Aquel que venció el mundo y sepamos imitar a la Madre Pelletier que opuso el bien al mal, la oración a la impiedad, la virtud y la santidad de su vida a la sensualidad e inmodestia, el amor y la compasión al odio y al espíritu de venganza y de rencor. En una ocasión en que visitaba a las religiosas y a las fundaciones decía la Santa Madre Fundadora: «Las pruebas porque pasais vos—eran palabras de un piadoso misionero que ella repetía—son el anuncio de la visita de Dios. ¿Quién os ha fundado? La cruz. ¿Quién ha multiplicado vuestras casas? La cruz. ¿Quién os ha proporcionado tantas vocaciones? La cruz».

De acuerdo con este y sellando con esta aceptación una existencia toda ella dada a Dios y a las almas, se la oía exclamar durante su última enfermedad y en medio de sus dolores fuertísimos: «¡Dios mío no quiero otra cosa sino cumplir vuestra voluntad.»

Las hijas de la Madre Pelletier cumplieron la promesa que le hicieron de sostener y propagar el Instituto del Buen Pastor. Y en breve, van a tener el consuelo inmenso al que nos uniremos cuantas las conocemos, admiramos y queremos de ver en los altares a su Fundadora. Que ella vela desde el cielo por las casas españolas del Buen Pastor y no permita que se cierren... pues entonces las ovejas en ellas refugiadas volverían a descarriarse y a dejar el camino del arrepentimiento y rehabilitación que tomaron al entrar en los Refugios fundados por la venerable M. Pelletier.

María de Echarri

¡Huelal ¡Huelal! No decimos nosotros que lamentables escenas frecuentemente sucedan por mandato de que ocupa la casa despreciada; otras cosas porque no se desahoga muy bien el sentido del mandato la noción de la obediencia. En cualquier manera, ¡bonito estado! Quien esté en su despacho, o en su dormitorio, o en su comedor, o en su libre albedrío de los que van por abajo. Pero el que está en el despacho o en el comedor, tiene la obligación de conservar el edificio, y si los guardias no le son fieles, han dejado de hacer aguas en las esquinas, ¡que paguen los que tienen solvencia! No se puede decir que la casa está bien para hablarla, y que el problema sea distinto cuando se solicite la indemnización para repararla. ¿Quién la destruyó? ¡Ponga usted los perros! Al país, que es el dueño de la casa, le tiene eso sin cuidado. El la tenía confianza a la responsabilidad de usted; usted paga.

Se está perdiendo el tiempo en averiguar cuál fué el perro que levantó la pata. ¡Si la gran cuestión es otra! ¡Si el magno problema es verdadero, el interesante, es muy distinto! Está mojada y manchada —¡oh, señor Ossorio y Galland!— la esquina del edificio jurídico. Desdeñe, el agravio, la humillación que sufrió la magnífica arquitectura del Derecho, ¿quién la pagó? Pues quien estaba obligado a impedir eso y no lo impidió por ignorancia, por torpeza o por lo que sea. Lo otro, dar con el perro que levantó la pata es una cuestión policiaca. Cuando se le coja y se le ate, si la responsabilidad política no se hiciese efectiva, el edificio seguirá manchado y mojado, y que para restaurarle y adecentarlo hay que pagar la indemnización principal, sólo exigible a quien viesiese la obligación concreta de impedir los desmanes de los perros y de los que no son perros.

Que el perro canelo olió y se guió; que el perro blanco se dejó un poco más e hizo cierto ruido, sin bordear las realizaciones que parece, no obstante, que el perro negro dió algunas miradas sospechosas... ¡Si no es eso lo que quiere ahora esclarecer el departamento de la fiscal Ojaga al país. Vamos a dejarnos de bromas y de perder el tiempo. Hay que entrar en la casa y decirle al usufructuario que salga a pie a la calle, y que cómo han dejado las esquinas, ¡ay!—una pena. Que los se arregla con votos. Que los que no son razón, sino fuerza, y con los culpables ya se entiende la justicia; pero culpable no es el mismo que responsable, y responsables son los ocupantes de la casa, que, por lo visto, mientras estaban en el comedor se distraían en entuertos nada más que pagando. Y políticamente, en el pago, hay engaños: se paga de una manera... Es decir, ¡como no pagan pagar y como el país cobra! (De «La Nación».)

**Carlos Muñoz**  
Médico-Dentista  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7  
Joaquín Arnaiz, 8

Editorial ACCION, Temprado 11.